

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Павла Андреевича Комлева
на соискание ученой степени кандидата исторических наук
«Интеллектуальный потенциал в системе высшего образования на Урале
(1976–1985 гг.)» по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Интеллектуальный потенциал как способность общества решать сложные научные и производственные задачи является одним из ключевых компонентов человеческого капитала и важнейшим фактором развития постиндустриального общества. Интеллектуальный потенциал современной России в значительной степени был унаследован от позднего СССР, когда в сфере науки и высшем образовании, от которых и зависит интеллектуальный потенциал, происходили противоречивые и весьма неоднозначные процессы. К сожалению, в отечественной историографии практически нет специальных исследований по данной теме, и в связи с этим диссертация П.А. Комлева, в которой предпринята попытка комплексного изучения интеллектуального потенциала высшей школы одного из важнейших регионов СССР накануне «перестройки» представляется нам весьма актуальной.

В автореферате представлен обстоятельный историографический обзор по заявленной теме и на его основе выделены ключевые подходы, проблемы и пробелы в изучении интеллектуального потенциала советской высшей школы в период так называемого «застоя». П.А. Комлев корректно обозначил объект, предмет и территориальные рамки своего научного исследования и вполне убедительно обосновал его хронологические рамки. Корректно сформулированы цель и задачи исследования, а его источниковая база обширна и включает все виды исторических источников (нормативно-правовые акты, делопроизводственная документация, периодическая печать, статистические источники, источники личного происхождения), которые необходимы для успешного решения поставленных задач. Следует отметить, что автор подробно изложил методологию своего исследования, которое носит междисциплинарный характер и предполагает использование не только исторических, но и социологических методов.

Из текста автореферата диссертации следует, что П.А. Комлев последовательно провёл своё исследование. В первой главе он раскрыл условия формирования интеллектуального потенциала в системе высшего образования Урала и выявил роль партийных и государственных органов в данном процессе. Вторая глава посвящена рассмотрению основных проблем, возникших в процессе формирования интеллектуального потенциала высших учебных заведений Урала в 1976–1985 гг. В этой главе диссертант вполне оправданно сконцентрировал внимание на количественных и качественных характеристиках профессорско-преподавательского состава уральских вузов

и проследил значение аспирантуры в улучшении этих характеристик. В третьей главе рассмотрены совершенствование организационной структуры вузов и улучшение их материально-технической базы и показано, почему эти мероприятия так и не привели к существенно улучшению интеллектуального потенциала уральских вузов. Выводы, изложенные в заключении, логичны и корректны, соответствуют задачам исследования, вытекают из содержания диссертации и содержат ряд важных обобщений. Судя по этим выводам, П.А. Комлеву удалось на примере уральских вузов выявить противоречия в формировании и функционировании интеллектуального потенциала советской высшей школы в десятилетие, предшествовавшее «перестройке».

Наряду с неоспоримыми достоинствами автореферат диссертационного исследования П.А. Комлева содержит ряд недостатков. Во-первых, кадровый потенциал высшей школы Урала раскрыт лишь на примере трёх ведущих вузов, хотя в регионе имелось несколько десятков вузов. Во-вторых, в тексте автореферата не показана специфика кадрового потенциала разных типов вузов (технических и гуманитарных).

Данные замечания носят дискуссионный характер и не снижают ценности диссертационного исследования.

На основе изучения автореферата можно сделать вывод о том, что диссертация Комлева Павла Андреевича по теме «Интеллектуальный потенциал в системе высшего образования на Урале (1976–1985 гг.)» является самостоятельным научным исследованием и соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор Комлев Павел Андреевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат исторических наук
(07.00.02 – Отечественная история),
доцент кафедры теории и истории
государства и права

А.Н. Федоров

ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»
454001, г. Челябинск, ул. Братьев Кашириных, 129, ауд. 317
Тел. 8 (351) 799-71-41, e-mail: tgp@csu.ru

19 ноября 2020 г.



НАЧАЛЬНИК
ОТДЕЛА КАДРОВ
Н.А. ЗУДОВА